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1. Consideriamo in R? i punti A = (2,—1,2) e B = (2,3,0).

(a) Determinare 'equazione cartesiana del piano che contiene A e B e non
interseca la retta passante per l'origine e per (1,1.1).

(b) Siano C'e D punti appartenenti al piano precedente e tali che ABC'D sia un
quadrato. Determinare le possibili coordinate di C' e D.
2. Sia r la retta del piano che passa per A = (—1,3) e per B = (3,4).
(a) Scrivere I'equazione cartesiana della retta ' che passa per B, ha coefficiente
angolare positivo, e forma con r un angolo 6 tale che cos(d) = 3/5.
(b) Scrivere 'equazione cartesiana della retta r”, simmetrica di r rispetto ad 7’
(¢) Determinare quale trasformazione del piano si ottiene facendo prima la sim-

metria rispetto ad v’ e poi la simmetria centrale rispetto ad A.

3. Consideriamo le matrici
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(a) Determinare per quali valori dei parametri a, b, ¢ si ha che la matrice A &
simile alla matrice B.

(b) Nei casi in cui A é simile a B, determinare una matrice invertibile M che
realizza la similitudine.

4. Sia V' = Span{1,sinz, cos z,sin(2z), cos(2x)} lo spazio vettoriale delle combina-
zioni lineari delle cinque funzioni indicate.

(a) Dimostrare che la funzione sin? x appartiene a V.
(b) Dimostrare che la formula
2w

(f(z),9(x)) = [ f(z)g(z)dz

0
rappresenta un prodotto scalare definito positivo in V', e determinare quindi
una base ortonormale rispetto a tale prodotto.

(¢) Dimostrare che la formula f(z) — f'(x) definisce un’applicazione lineare
da V in V| e determinare gli autovalori (eventualmente complessi) di tale
applicazione lineare.

Si ricorda che ogni passaggio deve essere adeguatamente giustificato,

Ogni esercizio verra valutato in base alla correttezza ed alla chiarezza delle

spiegazioni fornite. La sola scrittura del risultato non ha alcun valore.
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1. Consideriamo in R? i punti A = (2,-1,2) e B = (2,3,0).

(a) Determinare l'equazione cartesiana del piano che contiene A e B e non
interseca la retta passante per l'origine e per (1,1,1).
(b) Siano C' e D punti appartenenti al piano precedente e tali che ABC D sia un
quadrato. Determinare le possibili coordinate di C' e D.
Va
@ (a2 A +8(B-4)= (2,-22) +5(0,$,-2)

Vo
Aol 5(241)

L1 Lz £y
MLVeVo I m=lo § 2| = (6,-2,-5) =(3,-2,7¢)
1 1 1

Plaro A : 3X—->/—22 td =o K&EDs ~2 6 -3 +el =0 o =-%
~> ZX_Y—ZZ—Z = O

(’G—) CJ~ B- ‘/17°Q “I;"/‘\”:U46/-S = 205

NI %‘/i: (0,5/-2]
o " "o (ves:(5,35-25,5]

LV )y >=0 035 -25 =0 S=£§& V:(g,_;o‘/éé‘)
> 3 S

IVil= & D1 +3rs+%%zs = S DRo = 205 ~7 5= 1005 - 19_3
5 Dro U R

Drc

Py A= 2 +é
p)o':/:rt\/z:(zt%ﬁs,—at%oﬂ/ztéﬁ)

H= 2B - (2,2,1) (= A+vz/2)

s G + y- + 5 + 3 + 3
0" AL Vefe = (zfﬁﬁfa,i_—ﬁﬁm—;ﬁﬁ)



2. Sia r la retta del piano che passa per A = (—1,3) e per B = (3,4).
(a) Scrivere l'equazione cartesiana della retta r' che passa pel B ha coefficiente
angolare positivo, e forma con r un angolo 6 tale che cos(f) = 3/5.
(b) Serivere 'equazione cartesiana della retta r”, simmetrica d1 r rispetto ad 7.

(¢) Determinare quale trasformazione del piano si ottiene facendo prima la sim-
metria rispetto ad 7’ e poi la simmetria centrale rispetto ad A.
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3. Consideriamo le matrici
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(a) Determinare per quali valori dei parametri a, b, ¢ si ha che la matrice A &
simile alla matrice 5.
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(b) Nei casi in cui A ¢ simile a B, determinare una matrice invertibile M che
realizza la similitudine.
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4. Sia V' = Span{1, sinz, cos z, sin(2z), cos(2x) } lo spazio vettoriale delle combina-
zioni lineari delle cinque funzioni indicate.

(a) Dimostrare che la funzione sin” z appartiene a V.
(b) Dimostrare che la formula
27
(f(z), g(x)) :/ f(x)g(x) dx
0

rappresenta un prodotto scalare definito positivo in V', e determinare quindi
una base ortonormale rispetto a tale prodotto.

(c) Dimostrare che la formula f(z) — f’(x) definisce un’applicazione lineare
da V in V, e determinare gli autovalori (eventualmente complessi) di tale
applicazione lineare.
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